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ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ – ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ

ΠΡΟΣ:
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου

ΘΕΜΑ : Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3152/11-1-2021 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Μυλωνάκη, με 
θέμα: «Εύλογες ενστάσεις των κατοίκων της Ανατολικής Αττικής για τον ΧΥΤΑ στο 
Γραμματικό».

Σχετ.: 1. Η υπ’ αριθ. 3152/11-1-2021 Ερώτηση (Α.Π. ΔΙΠΑ: ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/1945/125/11-1-2021)
2. Η με Α.Π.: 136945/5-12-2003 Απόφαση (ΚΥΑ) έγκρισης περιβαλλοvτικών  όρων  

(ΑΕΠΟ) του έργου: «Ολοκληρωμένη Εγκατάσταση Διαχείρισης Αποβλήτων 
(Ο.Ε.Δ.Α.) Βορειοανατολικής Αττικής στη θέση “Μαύρο Βουνό” Γραμματικού».

3. Η με Α.Π.: 27081/7-7-2009 (ΦΕΚ 350Α) Απόφαση (ΚΥΑ) παράτασης της ισχύος της 
ΑΕΠΟ της ΟΕΔΑ Γραμματικού.

4. Η με Α.Π.: οικ.153176/4-11-2015 Απόφαση Γεν. Δ/ντριας Περιβαλλοντικής 
Πολιτικής του ΥΠΕΝ για την τροποποίηση και ανανέωση της ισχύος της ΑΕΠΟ της 
ΟΕΔΑ Γραμματικού (ΑΔΑ: Ω5ΠΣ4653Π8-ΝΛΓ).

5. Η με Α.Π.: 4035/154/13-2-2019 Απόφαση της Γεν. Δ/ντριας Χωρικής και 
Περιβαλλοντικής Πολιτικής της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής, για την 
τροποποίηση της ΑΕΠΟ της ΟΕΔΑ Γραμματικού (ΑΔΑ: ΨΖΧΒΟΡ1Κ-ΤΥΖ). 

Απαντώντας στην Ερώτηση του θέματος, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

1. Διευκρινίζεται καταρχάς ότι οι αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας αναφορικά με έργα 
διαχείρισης αποβλήτων αφορούν την τήρηση της διαδικασίας περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης για όσα εξ αυτών κατατάσσονται στην υποκατηγορία Α1 του άρθρου 1 του 
Ν.4014/2011 (ΦΕΚ 209Α), η οποία τηρείται κατόπιν υποβολής σχετικού αιτήματος από το 
φορέα του προτεινόμενου έργου, συνοδευόμενου από την αντίστοιχη Μελέτη 
Περιβάλλοντος που εκπονείται με ευθύνη του ως άνω φορέα. 

2. Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της η Υπηρεσία μας τήρησε τη διαδικασία Έγκρισης 
Περιβαλλοντικών Όρων (ΕΠΟ) του έργου «Ολοκληρωμένη Εγκατάσταση Διαχείρισης 
Αποβλήτων (ΟΕΔΑ) Βορειοανατολικής Αττικής στη θέση “Μαύρο – Βουνό” Γραμματικού», 
που κατέληξε στην έκδοση της (2) σχετικής ΑΕΠΟ. Το έργο περιλαμβάνει τον αναφερόμενο 
στην Ερώτηση ΧΥΤΑ/Υ, Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ), Μονάδα 
Κομποστοποίησης προδιαλεγμένων βιοαποβλήτων και Μονάδα Προεπεξεργασίας 
αποβλήτων για την ασφαλή διάθεση ή την ενεργειακή αξιοποίησή των αποβλήτων που 
προκύπτουν από την προεπεξεργασία. Επιπλέον η Υπηρεσία μας τήρησε και τις 
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διαδικασίες που οδήγησαν στην (3) σχετική Απόφαση παράτασης των ισχύος της ΑΕΠΟ 
των εν λόγω έργου (ΟΕΔΑ Βορειοανατολικής Αττικής) και την (4) σχετική απόφαση 
ανανέωσης και τροποποίησής της. Εν συνεχεία εκδόθηκε η (5) σχετική Απόφαση από την 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής, στην αρμοδιότητα της οποίας είχε περιέλθει το έργο 
λόγω κατάταξής του στην υποκατηγορία Α2, μετά την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης 
ΔΙΠΑ/οικ.37674/2016 (ΦΕΚ 2471Β)΄.

3. Κατά τη διαδικασία που τηρήθηκε για την έκδοση των παραπάνω αποφάσεων, 
υποβλήθηκαν οι προβλεπόμενες εκ της νομοθεσίας Μελέτες Περιβάλλοντος, ήτοι η 
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) και εν συνεχεία οι Φάκελοι Ανανέωσης και 
Τροποποίησης, στους οποίους αξιολογήθηκαν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις του έργου, 
και προτάθηκαν μέτρα ελαχιστοποίησής τους. Επιπλέον με τις ως άνω αποφάσεις 
επιβλήθηκαν όροι για την κατασκευή και τη λειτουργία του έργου, οι οποίοι κατά την 
αντίληψη της Υπηρεσίας μας εξασφαλίζουν επαρκή προστασία του περιβάλλοντος και της 
δημόσιας υγείας από τις ενδεχόμενες επιπτώσεις του έργου.

4. Όσον αφορά τα ειδικότερα ερωτήματα που τίθενται στην Ερώτηση, η Υπηρεσία μας έχει να 
παρατηρήσει τα ακόλουθα:

4.1. Όπως προαναφέρθηκε, για το εν λόγω έργο υφίσταται από πλευράς Μελετών 
Περιβάλλοντος η αρχική ΜΠΕ, βάσει της οποίας εκδόθηκε η (2) σχετική ΑΕΠΟ του, και 
οι Φάκελοι Ανανέωσης και Τροποποίησης, βάσει των οποίων εκδόθηκαν οι (3), (4) και 
(5) σχετικές Αποφάσεις. Κατά την κείμενη νομοθεσία (Ν.4014/2011, ΦΕΚ 209Α, όπως 
ισχύει), αναγκαιότητα υποβολής νέας ΜΠΕ υφίσταται όταν κατά τη διαδικασία 
ανανέωσης ή τροποποίησης της ΑΕΠΟ ενός έργου προκύψει ότι αναμένεται να 
επέλθουν ουσιώδεις διαφοροποιήσεις όσον αφορά τις επιπτώσεις του στο περιβάλλον, 
κάτι το οποίο δεν προέκυψε στο πλαίσιο της έκδοσης των (3), (4) και (5) σχετικών. 
Επισημαίνεται επίσης ότι οι αιτήσεις ακύρωσης κατά του έργου ενώπιον του ΣτΕ έχουν 
όλες απορριφθεί (πχ ΣτΕ 3561/2014 και 3562/2014), και κατά συνέπεια δεν έχουν γίνει 
δεκτές και οι σχετικές αιτιάσεις των αντιτιθέμενων σ’ αυτό για τις επιπτώσεις του στο 
περιβάλλον.

4.2. Σε περίπτωση που εξαιτίας του έργου επέλθει βλάβη το περιβάλλον, τη σχετική ευθύνη 
φέρει καταρχήν ο φορέας του, που είναι ο Ειδικός Διαβαθμιδικός Σύνδεσμος Νομού 
Αττικής (ΕΔΣΝΑ), και τα λοιπά εμπλεκόμενα στην κατασκευή και λειτουργία του 
πρόσωπα κατά το μέρος που τους αντιστοιχεί. Την αρμοδιότητα των σχετικών ελέγχων 
σε επίπεδο ΥΠΕΝ έχει το Σώμα Επιθεωρητών και Ελεγκτών. 

4.3. Σύμφωνα με τα στοιχεία που είναι διαθέσιμα στην Υπηρεσία μας, και υπό την 
προϋπόθεση της τήρησης των όρων της ΑΕΠΟ του έργου, δεν αναμένεται να 
προκύψουν κίνδυνοι για την υγεία των κατοίκων της περιοχής του εξαιτίας του.

4.4. Από πλευράς της Υπηρεσίας μας δεν υφίσταται λόγος αναστολής της λειτουργίας του 
έργου, ενώ επισημαίνεται ότι ο σχεδιασμός του δεν έρχεται σε αντίθεση με τις 
χρησιμοποιούμενες στον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο πρακτικές και τεχνολογίες. Όσον 
αφορά ενδεχόμενη πρωτοβουλία για την τροποποίηση των μεθόδων διαχείρισης των 
αστικών αποβλήτων της Αττικής, διευκρινίζεται ότι αυτή είναι αρμοδιότητα του ΕΔΣΝΑ, 
ενώ οι αρμοδιότητες της Υπηρεσία μας περιλαμβάνουν μόνο την περιβαλλοντική 
αδειοδότηση των υποδομών διαχείρισης αποβλήτων, και όχι τον σχεδιασμό τους.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΝΙΚΑ
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